

只有经审批的加班才能给加班费?

法院:未必! 判决公司支付劳动者各项加班费16万元

YMG全媒体记者 任雪娜

通讯员 付荣进

不少用人单位在规章制度中对加班有专门约定,如员工主动要求加班,应提出书面加班申请并经审批流程批准后方可认定为加班。那司法实务中,是否只有通过单位审批流程的加班才能要求加班费呢?近日,莱山法院公布一起典型案例,支持了劳动者16万元加班费和违法解除劳动合同赔偿金的诉求,用人单位总计向劳动者支付26万余元。



销售冠军被公司解除合同

魏某系烟台某置业公司员工,自2021年5月27日起至公司工作,岗位为渠道主管,工资为底薪加提成。双方签订了期限自2021年5月27日起至2024年6月30日止的《劳动合同书》,约定采用标准工时制度,同时约定员工主动要求加班的,按照公司规章制度提前向公司提出书面加班申请,经规章制度规定的审批流程批准后方可认定为加班,考勤记录不作为加班依据。

2023年2月7日,公司通过邮寄方式向魏某送达了《劳动合同解除通知书》,以魏某未达成2022年四季度销售指标为由解除劳动合同,之后魏某未再继续工作。魏某主张其工作期间存在严重加班情况,公司要求周末及法定节假日不允许休班,平日工作时间均在每天10小时以上,皆无任何加班费及补贴,且其工作符合要求,系2022年年度销售冠军,故不存在公司主张

的辞退理由。

魏某于2023年2月14日提起劳动仲裁,要求公司支付其违法解除劳动合同赔偿金及加班工资。2023年6月9日,莱山区劳动人事争议仲裁委员会作出裁决,由公司支付魏某违法解除劳动合同赔偿金90462.78元并支付各项加班费共计160000余元。魏某和公司均不服,诉至莱山法院。

劳动者终获违法解除劳动合同赔偿金

本案的审理重点为应否支付加班费及加班费的计算。本案中,虽然双方在劳动合同中约定了员工主动要求加班的,应提出书面加班申请经审批流程批准后方可认定为加班,同时由魏某签字确认的《考勤与假期管理操作指引》中亦规定“法定节假日加班申请未经审批或审批未通过的情况不认定为

法定节假日加班”。但魏某在庭审中提交了工作群聊天记录,显示魏某的上级领导或者同事在工作日18:00之后或休息日、法定节假日在群内发布过加班、开会、培训的通知,群内亦发布过停休通知,未有证据显示加班前向群内人员发送加班通知书或者要求加班人员提交书面加班申请。

最终,法院对公司主张加班人员应提交书面加班申请否则不应计入加班的抗辩观点不予采纳,公司对魏某在岗工作的劳动付出仍应支付加班费用。莱山法院根据魏某提交的《钉钉打卡记录》,核算了魏某的加班天数,最终判决公司支付魏某各项加班费160000元、违法解除劳动合同赔偿金102825元。

调解不成,法院“当判则判”

魏某从2023年2月7日离职后便失去了经济来源,在仲裁审理时请求仲裁员对双方进行调解,但最终没有达成。在法庭开庭前,魏某亦表示同意调解,且同意在仲裁裁决的基础上作出较大幅度的让步,急需公司支付赔偿款项和加班费用。

承办法官了解后得知,魏某的妻子近年突患大病,术后生活已不

能自理,魏某还有两个年幼的孩子,全家的生活、医疗都依赖魏某的工资收入。了解到这个情况后,承办法官加大调解力度,在庭前分别做双方的工作,分析案件争议焦点、对公司释法明理。虽然公司代理人表示可以调解,但是需要进一步等待公司的回复。承办法官发现公司有拖延诉讼的倾向,便立即开庭,庭审中严格分配双方举证责

任。

因双方证据较多,双方提交的微信聊天记录和考勤记录均需要仔细核对,也为了给双方充分的质证时间,承办法官主动延长庭审。经过一整天的审理,终于查清魏某的加班事实及考勤情况。经过几日严密的计算,最终法官在庭审后的第十天依法作出判决。判决生效后,魏某顺利拿到赔偿款项。

没有借条,还能要回钱来吗?

王焱律师今晚做客“律师来啦”直播间,解答借款纠纷问题

本报讯(YMG全媒体记者任雪娜)今晚7时,烟台市融媒体中心融媒体普法栏目“律师来啦”又将按时开播。本期北京市盈科(烟台)律师事务所王焱律师应邀做客直播间,接听“烟台民意通”热线6601234,“面对面”解答法律问题,手把手教您遇到借款纠纷怎么办。有相关法律困扰的市民,可在周五晚7:00—8:00拨打“烟台民意通”热线,也可在抖音上搜索“烟台观察”或“法治烟台”,在微信上搜索“后浪号”,观看直播,在评论区留言法律问题,律师将现场解答。

王焱律师,北京市盈科(烟台)律师事务所普通合伙人,黑龙江大学法学硕士;擅长刑事辩护,并专注处理企业之间合同纠纷、债权债务纠纷及劳动争议案件;执业近10年期间,为烟台数百家企业提供过法律服务,其良好的法学素养、认真扎实的工作作风深受客户称赞。盈科(烟台)律所坚持专业化、精细化、团队化发展理念,员工总数150余名,是烟台市首家突破百名律师的律师事务所,目前已成为烟威及周边地区规模最大的律师事务所。

让学法、知法、用法成为我们

的生活习惯。市民平时也可拨打“烟台民意通”热线6601234进行法律咨询,还可通过“烟台观察”“法治烟台”抖音号、“后浪号”视频号私信留言咨询内容及联系方式。市民在咨询法律问题时尽量做到客观、详尽,便于律师更有针对性地进行回复。



山东商务职业学院 严格选拔新生军训教官

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 范传波 徐大伟 摄影报道)19日下午,山东商务职业学院武装部组织2024级新生军训教官选拔考核。似火的骄阳照射着考生挺立的胸膛,这些退役复学的学生均是学校强军思想先锋连的骨干,将经过严格考核择优成为新生军训教官。

选拔考核采取随机抽签、指定内容的形式确定科目,旨在检验考生整体训练水平,给大家一个充分施展才华的舞台,真正树立“练有所为、精武有位”的鲜明导向。考核中,学校武装部老师全程跟进,现场教方法、讲问题、解疑惑,使考生们在思想上、行动上更加明确,深知承训任务责任重大、使命光荣。

参选考生白朋宙说:“接受挑选,我倍感荣幸,如果能成为学弟学妹们的军训第一领路人,我一定更加严格要求自己,当好教官、树好形象,做一名优秀的军训教官。”



核载49吨,实载135.79吨 开发区交警查获一辆“百吨王”

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 姜丞锋)“百吨王”堪称马路杀手,不仅自身危险重重,还给道路交通安全带来极大的隐患。近日,开发区交警一中队在集中整治行动中,查处一辆超载达100%以上,实载135.79吨的违法大货车。

当日晚10时31分,交警一中队民警在深圳大街与惠州路路口执勤时,发现一辆重型半挂车行驶中车速缓慢,疑似超载。民警随即拦停车辆检查,经过磅称重,该车核载49吨,实载135.79吨,超载100%以上。

赵某对超载行为供认不讳。民警依法对赵某处以扣留机动车辆、驾驶证记6分、罚款2000元的处罚。责令赵某卸货转运,保证辖区道路安全畅通。

交警提醒,重型货车的超载超限行为不仅严重危害路面和公路桥梁安全,还极易引发重特大交通事故,造成群死群伤。呼吁广大货运企业和司机,要自觉杜绝超限超载行为。

天一蜂业

新鲜油菜花蜂皇浆、山东本地产槐花蜜、一代二日龄蜂乳(128个王台)上市。

油菜花蜂皇浆280元/500克,山东本地产槐花蜜35元/500克,二日龄蜂乳每瓶(430克)售价700元,精品特级延安槐花蜜120元/500克,精品一级槐花蜜60元/500克。以上全是实价,不讲价。

提醒广大市民:警惕转基因蜂皇浆和过滤浆,价低、口感不一样。

天一蜂业店电话

亚细亚店:0535-6641808、13806388092

二马路店:15106558652